

Аксёнов Н. А. прослужил в Красной Армии почти 5 лет, с октября 1943 до марта 1948 года. В 19 лет за форсирование реки Одер и удержание плацдарма на вражеском берегу в Висло-Одерской операции был награжден орденом Славы III степени, удостоен ряда боевых медалей. Был ранен. Победу встретил в пригородах Берлина. В мирное время продолжил традиции отца и деда, закончил Буда-Кошелёвский лесной техникум и Минский технологический институт им. С. М. Кирова, проработал в лесном хозяйстве Гомельщины более сорока лет, стал заслуженным лесоводом, ветераном труда, получил дипломы и медали ВДНХ СССР, орден Отечественной войны II степени.. Так случилось, что леса малой родины и партизанской молодости стали местом работы сначала в Краснобережском лесничестве, затем в Чечерском лесхозе.

Список литературы

1 Воспоминания Аксёнова Н. А., Фомченко П. З., Борисенко М. К., Астаповой О. А., Гулевич Е. Т. и других жителей д. Новая Яцковщина Чечерского района Гомельской области: воспроизводятся на основе их собственноручного рукописного оригинала, с незначительными пунктуационными и стилистическими уточнениями.

2 Гісторыя Беларускай ССР : У 5 т. Т. 4 / Акад. навук БССР, Інстытут гісторыі, галоўная рэдкал. : І. М. Ігнаценка (старшыня) [і інш.]. – Мінск : Навука і тэхніка, 1975. – 686 с.

3 Белорусские оstarбайтеры: историко-аналитическое исследование / Г. Д. Кнатько [и др.] ; под ред. Г. Д. Кнатько. – Мінск : НАРБ, 2001. – 336 с.

4 Энциклапедыя гісторыі Беларусі : У 6 т. Т. 1 / Беларус. Энцикл. ; рэдкал. : М. В. Біч [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 1993. – 494 с.

УДК 94(47+57)“1941/45”

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ЩУЧИНСКОМ РАЙОНЕ

С. Г. АРЦИШЕВСКИЙ, В. И. ВАСИЛЬЦОВ
Гомельский филиал университета
гражданской защиты МЧС Беларуси

Великая Отечественная война вошла в историю как героический подвиг всего советского народа. В истории никогда не существовало более масштабного сопротивления завоевателям, чем борьба белорусского народа против германских поработителей. Стоит всегда помнить даже о небольших городках и районах, население которых внесло огромный вклад в великую победу. Исключением не является мой родной городок Щучин, который находится в Гродненской области. Так как 2019 год является годом малой

Родины, я считаю, что будет очень актуально уделить некоторое внимание в этой работе своему родному району.

Неожиданное нападение Германии на СССР поставило советских людей перед лицом смерти. Обстановка на фронтах с первых дней показывала, что борьба будет длительная и очень упорная. Стало ясно: сохранить свободу и независимость СССР, разгромить врага можно лишь в том случае, если борьба с фашистами приобретет всенародный характер.

Уже в первые дни войны жители Щучинского района ощутили всю мощь удара агрессора и встали на защиту своей Родины, а также стали свидетелями подвигов советских летчиков 127-го истребительного полка, воинов 184-го стрелкового полка и 31-й танковой дивизии, которые вели тяжелые бои с превосходящими силами противника. 25 июня Щучин был захвачен гитлеровцами. За годы оккупации фашисты расстреляли и замучили 7500 мирных жителей района, часть населения была вывезена на каторжные работы в Германию. Все колхозы были разграблены, ценное оборудование и машины вывезены. Были сожжены многие школы и библиотеки. Несколько деревень Щучинщины разделили горькую участь Хатыни. Ответом на зверства оккупантов стал широкий размах партизанского и подпольного движения. Первые подпольные и партизанские группы образовались на Щучинщине в конце 1941 – начале 1942 года. Организаторами и руководителями их были А. Потапов, Б. Гардейчик, лейтенанты Иванов и Карпухин, В. Мельников и др. Первая подпольная группа на территории Щучинского района была образована А. Потаповым осенью 1941 г. на хуторе Навище. Члены этой группы распространяли листовки и помогали скрываться военнослужащим, которые сбежали из плена. Подпольная группа П. Жуковского действовала в поселке Острино, Б. Гардейчика – в деревне Большие Берёзовцы, А. Манкевича и лейтенанта Иванова – около д. Зиняки, лейтенанта Карпухина – в лесу около д. Слуша, старшины Мельникова – около д. Алишковцы. В марте – апреле 1942 г. между отдельными группами была установлена связь, что позволило придать их деятельности более организованный характер. В октябре отряды «Орлянский», «Победа» и имени Ворошилова вошли в состав Ленинской партизанской бригады. В составе бригады находилось около 800 человек.

Таким образом, благодаря большому притоку населения к концу 1943 г. в партизанском объединении Щучинской зоны уже действовало 4 бригады: Ленинская, имени Ленинского комсомола, имени Ворошилова и «Победа». Действия партизан в тылу врага во многом содействовали проведению Красной Армией крупных операций против немецких войск. Благодаря партизанским отрядам было проведено огромное количество диверсий, уничтожений вражеских гарнизонов, подрывов железнодорожных путей и т. д. В партизанских отрядах бригад были образованы партийные и комсомольские организации, в состав которых входили 350 коммунистов, 662 комсомольца, также активно действовали в районе 7 подпольных комсомоль-

ских и 15 молодёжных антифашистских организаций. Важную роль в проведении агитационной работы среди населения играла газета «Красный флаг». Газета публиковала различные сводки, материалы о победах Красной Армии на фронтах, раскрывала вражескую пропаганду и т. д.

23 июня 1944 года началась операция «Багратион». 11 июля партизаны бригады имени Ленинского комсомола Щучинской зоны соединились с наступающими войсками, в последующие 4 дня к ним присоединились еще три бригады и отдельный отряд общей численностью 3200 человек.

12 июля были освобождены Василишки, Острино, Желудок, Щучин. К 13 июля территория всего района оказалась под контролем советских войск. При освобождении города и района погибло 480 советских воинов. За годы войны 1870 жителей Щучинщины погибли на фронте и в партизанских отрядах.

В годы Великой Отечественной войны и после ее окончания на территории Щучинщины действовали подпольные структуры польского движения сопротивления. К осени 1942 года завершилось формирование Щучинского округа Армии Крайова, в это же время был сформирован и его штаб. До лета 1943 года польские партизаны не отказывались от сотрудничества с советскими партизанами, однако, с июня 1943 года перешли к открытой конфронтации. Не прекратили деятельность многие структуры АК и после освобождения Щучинщины. Они существовали вплоть до 1953 года. За этот период от рук «аковцев» погибло 118 жителей района.

Победа над фашистской Германией является одним из самых выдающихся событий мировой истории. По словам самих оккупантов, им не удалось реализовать свой план завоевания Беларуси именно по причине массового партизанского сопротивления. Также следует уделить внимание тому, что во время фашистской оккупации Беларуси 60 % нашей территории контролировалось партизанскими отрядами. И этот важнейший исторический факт доказывает, что только благодаря партизанскому движению белорусский народ сохранился в качестве самостоятельного этноса.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне – это не только военная победа, но и духовная победа добра над злом, жизни над смертью, справедливости над несправедливостью, свободы над рабством.

Список литературы

- 1 **Василевский, А.** Краткая энциклопедия Великой Отечественной войны / А. Василевский // Коммунист. – 1970. – № 8. – С. 112.
- 2 Великая Отечественная в цифрах и фактах. – Минск, 1998.
- 3 Великая Отечественная война советского народа. – Минск : БГУ, 2004.
- 4 Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Шчучынскага раёна. – Минск : Беларуская Энциклапедыя, 2001. – 592 с.
- 5 **Хацкевич, А. Ф.** Становление партизанского движения в Белоруссии и дружба народов СССР / А. Ф. Хацкевич, Р. Р. Крючок. – Минск, 1980.